

# La suerte un gran aliado de Bush y de su canciller

Washington, Dic. 30 (UPI). El presidente George Bush y el secretario de Estado James Baker parecen poseer la cualidad que más apreciaba Napoleón Bonaparte en sus generales: suerte.

También parecen estar la habilidad de aplicarla pensando siempre en sacarle el máximo provecho.

Ambos pragmáticos confirmados, Bush y Baker no causaron el desmoronamiento del monolito del comunismo en Europa Oriental, ni el ascenso de Mikhail Gorbachev, pero ellos analizaron la causa y sus efectos y —tardíamente quizás, de acuerdo con sus críticos— apresuraron la disolución de lo que Ronald Reagan llamó una vez "el imperio maléfico".

Hace sólo un año, Europa Oriental podría haber sido descrita como "el bloque soviético".

Esa frase tiene ahora una aureola anacrónica y

anticuada en torno a ella, en parte por lo que hicieron Bush y Baker y la diferencia que representan entre Reagan y sus partidarios ideológicos.

Reconocieron a principios de la administración que la política radical y las reformas económicas de Gorbachev eran tan buenas para Occidente como lo eran para los intereses a largo plazo de Europa Oriental.

Baker y Bush concibieron la noción de acercarse a los soviéticos en una relación de trabajo informal, lo que llamaron "el concepto de la ventaja mutua". La idea es que la ecuación soviético-norteamericana ya no es un juego en cero; o sea, una ganancia estadounidense no se traduce necesariamente en una pérdida soviética, y algo que es bueno para la Unión Soviética no es necesariamente malo para Estados Unidos.



Bush, un presidente con mucha suerte



Fidel Castro obsesionado con el comunismo

## Hermanos Castro obstaculizan objetivos democráticos cubanos

Washington, Dic. 30 (UPI). Ex presos políticos cubanos pidieron hoy a las autoridades de La Habana que sigan los ejemplos democráticos de Europa Oriental y señalaron que los hermanos Fidel y Raúl Castro representan un "obstáculo" para esos objetivos.

Refugiados cubanos dijeron que un manifiesto en ese sentido y una carta del presidente de la Federación Mundial de ex Presos Políticos cubanos, Guillermo Estévez, fueron dirigidos a Severo Aguirre, presidente de la Asamblea Nacional del Poder Popular en Cuba.

El manifiesto señala que los actuales acontecimientos en el mundo comunista "vienen a llenar la necesidad de libertad intrínseca en el ser humano y demuestran que la democracia es el único modo de ordenamiento social capaz de crear mecanismos efectivos para resolver los problemas actuales del

hombre". "El totalitarismo comunista se ha visto obligado a replegarse para dejar paso a cambios y aperturas inevitables", dice el documento acordado en una reunión efectuada este mes en Tampa, Florida, a la que asistieron miembros de la federación que viven en diferentes ciudades de Estados Unidos.

Agrega que los acontecimientos en Polonia, Hungría, Checoslovaquia, Bulgaria y dentro de la misma Unión Soviética obligan a pensar en la situación de Cuba "donde el recrudescimiento de la represión y la agudización de las necesidades básicas del ciudadano cubano, creadas por la ineficacia del actual régimen, representan un doloroso contraste".

La nota dice que existen manifestaciones dentro de Cuba "que demuestran el anhelo de superar esos problemas".

## Altas personalidades en la brujería de Noriega

Ciudad de Panamá, Dic. 30 (DPA). Figuras políticas y dirigentes de Panamá, EE.UU. y América Latina, eran víctimas de los rituales de brujería y santería del ex general Manuel Antonio Noriega, según se constató tras allanar las tropas norteamericanas varias de sus residencias.

Un oficial de inteligencia norteamericano, con conocimientos en esas prácticas, explicó que Noriega consultaba continuamente a una adivinadora para "influir con magia el pensamiento de sus enemigos".

En las casas del ex hombre fuerte panameño se encontraron listas de diversos personajes víctimas de los rituales, entre ellos: Ronald Reagan, George Bush, Oscar Arias, Carlos Andrés Pérez, Alan García, el secretario de la OEA, Joao Baena Soares, el secretario de la ONU, Javier Pérez de Cuéllar, el congresista Jesse Helms y el embajador de los EE.UU., Arthur Davis. Manuel Antonio Noriega también aplicaba su brujería a los políticos opositores panameños: Guillermo Endara, Ricardo Arias Calderón, Guillermo Ford, Mayín Correa, Gilberto Arias Guardia y el coronel Roberto Díaz. De acuerdo al oficial de los EE.UU., en las residencias del ex militar, también se encontraron piedras de "Palomayombe", que utilizan en



Africa los que profesan esa religión "maligna".

Un "Babalao", grado máximo de los santeros, dijo a DPA que Noriega tenía en su residencia "puras obras de dominio y endulzamiento" para sus adversarios, pero estimó que su santería "lo estaba explotando", porque en los ofrecimientos no se apreciaban las figuras de los cuatro santos guerreros: Eleguá, Ozun, Ogum y Ochosí, a los cuales se les pide salud y protección.

## Visita de Gorbachev fue crucial para Honecker

Berlín, Dic. 30 (AP). La visita del presidente soviético Mikhail Gorbachev a Berlín Oriental en octubre dio el impulso decisivo que ocasionó la destitución del dirigente comunista germano-oriental Erich Honecker, habría dicho un antiguo colaborador suyo según publicó hoy un diario.

En una entrevista concedida al diario "Junge Welt", el ex presidente del Parlamento Horst Sindermann describió cómo Honecker se opuso a las reformas de Gorbachev y trató de mantenerse en el poder pese a la creciente oposición de sus máximos colaboradores en el politburó.

La entrevista de Sindermann fue el primer relato fidedigno hecho por uno de sus colaboradores de la lucha por el poder y los últimos días de Honecker en el



Gorbachev y Honecker, un beso

cargo.

Honecker, dirigente de corte estalinista que gobernó Alemania Oriental durante 18 años, fue derrocado el 18 de octubre y remplazado en la secretaría general del partido por Egon Krenz. La creciente presión de las fuerzas prodemocráticas y la disidencia en su

propio partido obligaron a Krenz y a la totalidad del liderazgo comunista a dimitir el tres de diciembre.

Gorbachev visitó Berlín Oriental el siete y ocho de octubre con ocasión del 40. aniversario de la creación del estado comunista germano.